

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K — .
1 évre	1 K 80 .	1 évre	3 — .
3 évre	3 — 60 .	1 évre	6 — .
1 évre	7 — 20 .	1 évre	12 — .

Főszerkesztő és lapkiadó: **Baranyay Lajos.**
Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Ide küldendő a szerkesztőség és a kiadóhivatalt érdeklő minden közlemény és előfizetési díj.
Egyes szárok zárlatok: a donauytószékben.

(c) Városunkat villanypaloták világítják. A szerződés értelmében azonban csak pislogniok kell, és nem világítani. A szerződésben az is benn van, hogy mikor kell esténként a pislogást megkezdeniök. Az őszi szezonban meglehetősen későn kegyeskedik a villanygyár a mécsesét kigyújtani, mert nagyon pontos emberek, az ilyenben nem szeretik a rendtelenséget.

Az idei őszi ránk nézve kétszeresen is kellemetlen. Mindig borongós idő, korán van este, a villanygyár azonban pontoskodik. És az ő pontoskodásuk a mi bokáinkat rongják a sötétben a város jól gondozott járdáin. A legnagyobb baj pedig az, hogy most minden utcán árok is, güdör is, sötét is van, csak a villanylámpák nem méselegnek kellő időben s így azután a közönség az egyik árokból még ki sem mászott, máris a másik fenekén találja magát. És még mondja valaki, hogy nem vagyunk boldog lakók.

Egy koronaért

elárverezik a szegény ember vánkosit.

Egy rongyos kis koronaért, ami mégis mekkora nagy ur a polgári hatosok és a proletár rézkrajoárok között. Hej, pedig ezen a magyar földön nikkel is nehezen kerül, réz is vékonyan csordul. Hát még a korona, a rongyos kis korona, amiből Auffenberg, Berchtold és Lukács urak kegyelméből most ismét közel négyszázmillió darabot fognak kiszedni a lapos magyar zsebekből.

Uramisten! Négyszázmillió korona! Mennyi pénz, mennyi rengeteg pénz! Tegyük egymás fölé ezt a sok-sok koronát: negyven kilométer magas oszlopot nyertünk. Rakjuk egymás mellé ezt a koronatómeget: kilencszázhusz kilométer hosszú országot lehet vele kikövezni. Adjuk a kultuszminiszternek: egyszerre ezerszám pihet iskolát, megszüntetheti százezrek analfabétaságát, kiélegítheti az éhező és nyo-

morgó lanitók minden igényét. Adjuk a belügyminiszternek. És egyszeribe államosíthatja a rendőrséget és az orvosokat. Meleg elmegyógyintézetbe csukathat minden utcán szaladgáló és fejüket rendőrcellák kövén szétloccsantó örültet.

Ezeknek nincs pénz. Erre nem adunk négyszáz milliót. De a hadügyminiszternek adunk. Azazhogy nem adunk. A vánkost huzzák ki a fejünk alól, hogy azt darabonként egy koronaért pénzzé tegyék azok, a kik a mi véres verejtékkel megkeresett és könnyes szemmel befizetett adófilléreinkből kényelemben élnek, maguknak grófi címeket, keresztesrendeket kiérdemelnek azért, mert a koronákat fényes ágyukra, minden évben változó divatos egyenruhákra, „négyszögletes karikákra“ fordítják.

Miért kellene a monarchiának a hadihajóóriások, a robbanó csövű ágyu (Örkény) és egyéb ilyenek? A német, angol s a többi nagy seregekkel úgy sem konkurálhatunk. Az ökröt eléri akaró béka példáját ne

kövessük. A hozzánk hasonló államokéhoz viszonyítva pedig ügyis már magasan felül áll hadseregünk mai állapotában. Tengerpartunk egy évben 40 millió koronát ér nekünk, de megvédésére 60-at költünk évente.

Ne panaszkodjunk! Úgy kell nekünk! Ez csak annak a husz milliárdnak a kamata, amit választáskor megették, megittak.

TANÁROK munkája.

Szabad Lyceum.

Amikor keserves kenyérharc folyik most az egész ország középiskolai tanársága és a kormány között és igazán lángoló a küzdelem tulajdonképpen csak lenni készül, ti. azon esetre, ha a kormány embertelen tervezé- téhez ragaszkodni fog, akkor ugyanakkor megkezdődött me- gint ugyancsak megszerte a tanárok privátfoglalkozása, me-

Az új tanító.

— A Fejérmegyei Napló tárcája. —

Vége

Gáspár, mint rendesen, most sem tartott velünk. Félrehozódva az erdő szélén rázta a fák leveleit, tördelte a galyakat, mulatott magában, magának egyedül.

Amikor sorba álltunk, hogy menjünk haza, Gáspár nem volt sehol. Keresztük mindenütt, kiabáltunk, hív- tuk őt. Hasztalan. Gáspár eltűnt, megszökött.

Klotz úr haragja leírhatatlan volt: arca biborvörös lett s dühölt resz- kető ajakkal német átkokat s káromló szavakat hebegett.

Milyen elégtétel volt ez nekünk! ... Miután a többieket visszaküldte a faluba, maga mellé vett kettőt az idősebb tanulóknak közül (én voltam az egyik) s utunkat Gáspár nagybátyjának malma felé vettük.

Beesteledett. A kapuk, a házak már mind bezárvák. A meleg tűz- hely s a jó vasárnapi vacsora békés egyetértésben gyűjtötte össze a családtagokat. Az ablakokon kiszü-

rődő fénykévek oly hívogatólag világítottak az útra!

Boldogok, akik ilyen hideg időben meleg otthonukban ülhetnek terített asztal mellett szeretteik körében!

Héniének malma pihent. A kapu bezárva. Ember, állat otthon. Amikor a mindenes minket bebocsátott, a lovak és juhok megmozdultak fekvőhelyükön: megzavarta őket a szokatlan látogatás. A ketrec kakasülőjéről a megrebbent szárnyasok szárnyacsattogása és lármája hallatszott, mintha még az oktalan állatok is felismerték volna a rettegett Klotz urat.

A malom lakói a konyhában az asztal körül ültek. A meleg kivilágított konyha ragyogott a tisztaságtól. Az asztal végén, Héni molnár és neje között ült Gáspár, kinek derült arcáról csak úgy sugárzott a dédelgetett gyermek boldogsága.

Váratlan megjelenésének magyarázatául kitalált valami mesét: egy főhercegnek nevenapja vagy születésnapja, porosz nemzeti ünnep...

Műltök s örömmel ünnepelték, azaz ünnepelték volna megér-

kezését, ha — be nem toppan Klotz ur.

Mikor a szerencsétlen Gáspár megpillantotta Klotz urat, szétnézett maga körül, ajtót keresve, melyen kiszökthessék: de a tanítónak súlyos keze reánehézült vállaira s megakadályozta őt elillanó szándékában.

Gáspár nagybátyja előtt csak most tártul fel a helyzet: öccsének megurása Klotz úrnak elviselhetetlen hatalmaskodása alól.

Gáspár dacosan, kihívólag emelte fel fejét. Nem a tettenért iskolás gyermeknek félénk, szegénylős tekintetével állt most tanítója előtt. A rendes körülmények közt szűkszávu gyermeknek egyszerre megoldódott nyelve:

— Hát igen, nem tagadom, megszöktem! Nem akarok többé iskolába járni! Soha, de soha nem fogok németül tanulni! Nem tanulom ilyen rablók és gyilkosok nyelvét! Franciául akarok beszélni, mint atyám és anyám...

Reszketett dühében, Borzasztó volt.

— Nem hallgatsz, Gáspár?! —

Rivalt reá nagybátyja; de nem lehetett hallgatásra bírni.

Majd Klotz ur vette át a szót: — Jól van... jól... Jól... Gygyja csak... Majd a zsendárokkal jö- vünk érte!

S e szavakat megtoldotta egy gúnykacajjal.

Az asztalon egy nagy kés volt. Gáspár oly határozott kézmozdulattal ragadta meg a kést, hogy a tanítónak hátrálnia kellett.

— Jól van! Nem bánom! Hadd jöjjenek azok a zsendárok! — kiáltott fel Gáspár.

Ekkor nagybátyja, kit a végzettség váltható jelenet megrémített, rávetette magát öccsére s kicsavarta kezéből a kést. S ami most következett, annak végignézése még kínosabb volt nekem; mert amit eddig láttam és hallottam, az csak félelemmel töltött el. De amit most kellett látnom, szívcsavaró jelenet volt.

Gáspár egyre kiáltotta: — Nem megyek, nem megyek!

De bizony mennyire kellett, mert megkötözték jó erősen. Hiába harapott, rugdalózott s tajtékozott a

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZELŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

00001081

lékfoglalkozása: a szabadoktatás.

Ingyen végzi ezt a magyar tanárság; teljesen ingyen, mert az a tiz pengő, amit egy felolvasásért kap. Ugyan kinek jut eszébe ezzel a felolvasásra ráfordított munkát megfizetve látni?

Hanem hiszen ez volt és most is ez a baja, szerencsétlensége a tanárságnak: tud lelkesedni, tud dolgozni ingyen, tud ideálistá lenni. Gyermekeinknek ez ugyan nem baj, de baj nekik a tanároknak. Munkájukat nem értékeli, mert ocsón adják, már pedig ma közfelfogás, hogy ami ocsó, az nem lehet jó — vagyis visszafelé: értéktelen, s így kár reá költeni.

Fáj ez a modern filozofia a tanároknak, rosszul esik nekik, hogy a közönség ellenséggé áll vele szemben (illetőleg nagyon nagybecsüli, míg fiacskáját tanítja), de a tanárság meg van győződve helyes útjáról, és azon halad továbbra is. Aki vele lesz, azt szívesen látja, aki nem tart vele, az nem tud felemelkedni hozzája, az nem is méltó hozzája. Annyit lelke pedig csak lesz a kormányhatalomnak, hogy a tanárok nehezen kivívott jogait el nem vesszi és őket, családjukat nem éhez-teti.

Városunkban megalakult a Szabad Lyceum. Sorozatos előadások ezek — ingyen. Tartják realiskolai, gimnáziumi és kereskedelmiiskolai tanárok. Mindenki részt kért az előadásokból, de az előadások előkészítő bizottsága csak kevésnek juttathatott helyet, mert hiszen ki tudja? Talán ezeknek sem lesz közönségük. Nem alkalmasak ilyen előadások blúz és kalap mutogatásra.

A Szabad Lyceum nem ismeretlen közönségünk előtt, voltak már előző években ilyfajta sorozatos előadások. És, hogy emlékkük minden évben nem újult fel azóta, annak épen a közönség részvétlensége az oka. Más városokban a Szabad Lyceumi előadások az intelligencia találkozóhelyei, de nem azé az intelligenciáé, melyre a barokk és kávéházak szoktak ily címzéssel

üthető, hiába hívta segítségül nagy-nénjét, ki egész testében reszkette és sírva menekült a konyhából.

Azalt, míg a lovat befogták a kocsi, a molnár megkínált minket vacsorával. Nekem elment az étvágyam, jóllaktam... Klotz úr azonban — a jól végzett munka után — derékasan hozzálatott, farkasétvágygyal falta, amit elébe tettek. A molnár folyton mentegetődzött s egyre kérte a bocsánatot a sértő szavakért, melyekkel a magáról megfedkezett és beszámíthatatlan állapotban levő Gáspár a tanítót és öfelségét, Németország császárját illette.

Mert nagy dolog ám, mikor az embert zsandárokkal fenyegetik s az ember meg fél a zsandároktól!

Szomorú visszatérés volt ez! A megkötözött Gáspár a szekér fenekén feküdt szalmán, mint egy beteg birka. Egy hang se jött ajkairól. Azt gondoltam, hogy elaludt, kimerülve a nagy dühtől és a sok sírástól. Féltem, hogy megfázik így hajdon fővel és felöltő nélkül, amint volt. Szerettem volna

hivatkozni, hanem annak az intelligenciának, mely nem pénz egy ingyen előadó tanárt jó bolondnak, hanem azért megye el oda, hogy könnyebb és természetesebb formában hallgassa azt, amit mint művelt ember ugys elolvasott volna.

— Rettentő unalmas volt ám, mondta egyszer valaki, hátra nézek, hát a szobalányom volt, aki az otthonfelejtett esernyőt hozta utánam és ott maradt: Nagyon természetes, hogy unalmas volt neki: Madách életfelfogása — ez volt a felolvasás címe.

Annak idején hozni fogjuk az előadások címét és idejét. Igazán örülünk, hogy újraszüllett az az edekes és érdemes kulturális intézmény, mely a tavalyi és az azelőtti Népakadémia és hasonló előadások mellé szerencsés fokozatként sorakozik.

Kívánunk a lelkesedéshez mért sikert.

Diabolo.

Öngyilkosság a rossz szüret miatt.

Gyöngye lélek. Nem is a szegénység, csak anyagi csaldódás készítette arra, hogy öngyilkos legyen. Az ő helyzetében sok szegényember még boldogan élt volna.

Flaskár József 38 éves, zámoslyi gazdálkodó a tulságosan takarékos emberek közé tartozott. Vagyonkáját gyors tempóban szerette volna növelni, nem pedig a fáradságos munka földjében termő türelem rózsájával. Az aratás bősége mellé a szürettől is kasonló eredményt várt, amit azonban a kellemetlen időjárás folytán satnyán fejlődő termés nem ígért neki. Szinte félt a szürettől. Huzta,

megvédeni őt a meghűléstől, de — a tanítótól való féltében — nem mertem szólni.

Hideg eső esett. Klotz ur — bélelt sapkáját lehuzva füle cimpájáig — dudolgotott, közbe-közbe csapkodta a lovat. A metsző szél táncoltatta szeméink előtt a csillagok sugarait és mi csendesen haladtunk a fagyos, fehér uton. Messze voltunk már a malomtól. A zsilip zugása nem hatolt el már hozzánk. És csendben egy gyenge, síró, könnyörgő hang szólt meg a kocsi hátuljából. Gáspár szavai voltak ezek az elzási nyelvjárás sejtatos kiejtésével:

— Losso mi fort gen, Herr Klotz!

(Lassen Sie mich fortgehen, Herr Klotz.)

Könybe lábadtak szeméim e szomorú, fájdalmas hang hallatára.

Klotz ur azonban kajánul mosolygott s folytatta dudolását, meg-megcsapván ostorával a lovat.

Kevés vártatva ismétlődött a síró nyöszörgés:

halasztotta ameddig csak lehetett, tegnapielőtt azonban már könnytelen volt leszedni a fűrtöket. A prés a legnagyobbb erőltetéssel sem tudott annyi mustot kisajtolni, mint a mennyt a gazda várt. Az eredmény nagyon rossz volt. Ez annyira elkésérette Flaskár Józsefet, hogy a szüretelés elvégzése után a présházban felakasztotta magát. Mire rátaláltak már halott volt.

Háromszoros feljelentés.

Lopás, orgazdaság és bűnrészesség.

Addig jár a kórsó a kútra, míg el nem török. Ami késik, nem mulik. Ocsó husnak hig a leve. Kibuvik a szög a zsák-ból s eltűnik sok minden a nyomdából, az Eisler-féle nyomdából.

Eisler Adolf nyomdatulajdonos háromszoros feljelentést tett a rendőrségen tegnap délután. Szöllősi Jánosné, aki már 9 év óta van alkalmazva a nyomdában, lopás miatt, férjét Szöllősi János nyomdászsegédet bűnrészességért, Weisz Jozefint a nádor-utcai Singer-féle péküzlet bérlőjét orgazdaság miatt. Ugyanis Szöllősiné — a feljelentés szerint — ezer iv nyomatlan papírt Eisler nyomdájából potom pénzért adott el Weisz Jozefinnak. A Szöllősi lakásán tartott rendőri házkutatás egyéb bűnöket is felderi-

— Losso mi fort gen, harr Klotz!

Es ez így tartott az egész uton. Ugyanaz a halk, majdnem gépies hang.

Szegény Gáspár! Az ember azt hitte volna, hogy imádkozik.

Megérkeztünk. Klotzné már várt minket az iskola előtt. Lámpa volt a kezében. Gáspár láttára oly haragra lobbant, hogy meg akarta verni, de a porosz megakadályozta őt szándékának végrehajtásában, gonosz mosolygással szólván:

— Holnap. Majd leszámolunk vele, holnap... Ma estére elég volt neki.

Igaz volt. Szegény szerencsétlen gyermek megkapta a magát. Fogaj vacogtak, gyötörte a láz. Ágyba kellett őt fektetni.

Ugy hiszem, nekem is lázám volt ezen az éjszakán. Mintha folyton éreztem volna a kocsihúzókat s hallottam volna szegény barátom fájdalmas nyöszörgését s einaló hangját:

— Bocsásson el, Klotz ur! ...

tett. Gramofon lemezek, értékes irodai gérek, dísz tárgyak kerültek elő a láda fiából. A rendőrség az eljárást megindította.

A fent közölt közmondásruhák mindegyikének van a jelen esetben egy viselője. Hogy ki melyiké, azt fölösleges volna részletezni, úgy is látszik kire melyik illik. Eisler Adolf a bűnök kiderülése után mindkét alkalmazottját elbocsátotta tüzletből. Ugy a 9 év óta ott dolgozó Szöllősi Jánosné mint ennek férjét, Szöllősi Jánost. Ez utóbbinak most bizonyára van elég ráéré ideje, hogy megtalálja azt a pár rossz cipőjét, amelyet a múltkor az egyházmegyei nyomda „szusztereinek“ akart elküldeni megparálás végett. A „szuszterek“ ugyanis most nem érnek rá, ők kénytelenek voltak az elbocsátott Szöllősi János helyett a nyomdász ipar szolgálatába állani.

TEJCSARNOK.

A jó tej megalszik, de a tejhamisítások ügye nem alszik el. Ellenben ébren van a rendőrség is és sorjéban vadászik a hamisítókra. A napokban is fülönfogtak egyet Gál Andrásné sz. Bognár Borbála Zámoly-utca 79 sz. alatti lakos személyében.

A mintáról, melyet a rendőrség vett, a vegyvizsgáló állomás nagyfokú vizezést állapított meg. Ez alapon a rendőrség Gál Andrásné tejhamisításért és hamisított tej forgalombahozatáért 250 K pénzbüntetésre, az összes költségek megfizetésre és az ítélet hirlapi közzétételére ítélte.

Itt említjük meg a tejes nének egy részének a legujabb eljárását. A kannakon kívül egy-egy szatyrot is cipelnek magukkal reggelenként s a szatyor fenekén polyába takargatva egy vízzel telt üveg szerénykedik. Minthogy otthon nem merik megvizezni a tejet, mert félnek, hogy az uton a rendőrök megvizsgálják, a vevő házában, a kapu alatt végzik el a keresztelést. Nem de nagyszerű?

— Választási mozgalom. Nem az országról, csak városunkról, annak is csak egyik „fertályáról“ (fehérváriasan) van szó. Jaderny Andor mézszáros és néhány társai, tegnap kérvényt adtak be a polgármesterhez, hogy dr. Czapáry László és dr. Vass József városi bizottsági tagokat, mintán nem laknak itt, töröljék ki a városatyák névsorából. Mi a kő! Mintha az csak úgy menne. A kérvénynek semmi komoly alapja nincs. Ugy látszik városi bizottsági tagok akarnak lenni valakik, onnan az alvógról. Hm, hm!

HIREK.

Naptár.

Október 11. Péntek.
R. Kath.: Placidia.
Prot.: Placidia.
Gör.: Katriton.
Zsidó: —
Nap kel: 6 ó. 14. nyugszik 5 ó. 19.
Hold kel: 7 ó. 12. nyugszik 5 ó. 32

— **Esküvő.** Nemes Herczogh Elemér gyógyszerész, tartalékos hadnagy e hó 7-én tartotta esküvőjét a székesfehérvári székesegyházban Nyéki Németh Margit urleánnyal, Nyéki Németh Imre belügyminiszteri titkár bájos leányával. Az esketést Alsótakáchi Farkas László a család régi jóbarátja végezte. Tanúk: Dr. Lauschmann Gyula fejevármegye tisztifőorvosa és Bátorhory Sigray Pál vármegyei tisztviselő voltak. A háznál pazar lakoma volt. A fiatal pár nászutra Abbáziába utazott.

— **Zászlószentelés.** A székesfehérvári rózsafüzértársulat f. hó 13-án, vasárnap tartja zászlószentelését. A vezetőség kéri az érdekelteket, hogy leányaik a jelzett napon délután 5 órára fehér ruhában jelenjenek meg a Ferencendiek templomában.

— **A munkásbiztosító pénztár** vasárnapi székfoglalási ünnepélyére az előkészületek nagyban folynak. Az ünnepélyen városunk közhivatalainak vezetői is teljes számban részt vesznek. A megye képviselőiben gróf Széchenyi Viktor főispán, a város képviselőiben dr. Szára Gyula polgármester jelennek meg és résztvesz az ünnepélyen dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök is. A hazai pénztárak képviselői már nagyrészt bejelentették részvételüket. Ugy az ünnepélyen, mint a banketten minden érdeklődőt szívesen látnak. Az ünnepélyre legközelebbi számunkban visszatérünk.

— **A csendőrség köréből.** Boros Lajos sárbogárdi csendőrhadnagy Zalaegerszegré helyeztetett át. Helyébe Fáy Gyula zászlóst vezényelték Kassáról.

— **Fejérmegye új virillistái.** A vármegyei igazoló választmány tegnapelőtt ülést tartott melyen a jövő évi vármegyei virillisták névjegyzékének összeállításával foglalkozott. Az eddigiek szerint új virillisták lesznek megyénkben a következők: gróf Károlyi Imre (Érd), gróf Károlyi József (Férvár-csurgó), gróf Eszterházy Béla (Sáros), dr. Pick Jenő (Csákvár Fornapuszta), Pick Manó (Csákvár Fornapuszta), gróf Zichy Ödön (Sárkeresztúr), Hilbert Ferenc (Mány), Glück Prigyes (Százhalombatta), Freud

Lajos (Bicske), Böhm Ignác (Sárkeresztúr), Löwinger Adolf (Kajászószentpéter), Kulcsár Pál (Sárszentmiklós), Grünfeld László (Baracska), Löwy Lajos (Sáregres), Belatini Artur (Velence), Negró Adolf (Szababattyán), Tolnai Sándor (Aba), és Wolf József. A legkisebb adóösszeg 761 K 45 f, amely azonban még előreláthatólag emelkedni fog.

— **A szepítő egyesület** alakuló értekezlete a városban tegnap délután volt 3 órakor nagy érdeklődés mellett, amelyről a holnapi számban fogunk részletesen beszámolni.

— **Keres a pénz.** Nagyvárad törvényhatósági bizottsága legutóbbi közgyűlésétől kifolyólag felírt a pénzügyminiszterhez, hogy a feszült pénzügyi viszonyok rendezése végett az állam készpénzkészletét vidéki pénztárakban helyezze el ideiglenesen. A felíratot Nagyváradról Fejérmegye törvényhatóságának is megküldötték pártolás végett.

— **Csak egy virágszalat.** Az országos tödvész ellen védekező egyesület vezetősége leirt a vármegyéhez, hogy Halottak napján az egyesület céljaira filléres gyűjtést rendezzen a temetőben.

— **Medvetánc.** A polgári dal-kör vasárnapi szinelőadásán a darabon kívül más érdekességben is részesül a közönség. A mostanában világszerte felkapott Medvetáncot Fekete Irén, a kitűnő táncosnő és partnere felvonásközben eljátssza. A tánc maga érdekes újdonság, zenéje pedig igen szép fülbemászó típusú.

— **Házvétel.** A rohamosan épülő Bicskének kétség kívül a városi házteret a legszebb. Ott van a hatalmas emeletes közszékháza, szemben a járási bíróság még impozánsabb épülete, jobbról a kath. iskola, balról a kath. plébánia, oldalt a szép kath. templom, tovább pedig a közszékház és nagy méretű óvodája. A közbeeső területeket pedig modern bérházak foglalják el. Csupán egy disztelen része volt ennek a szép térnek, valami öv. Hermann-féle régi ház. Most ez is el fog tűnni. Dr. Benjamin ügyvéd megvette 21 ezer koronáért és nemsokára azon a helyen is modern emeletes ház fog diszteni.

— **Áthelyezett csendőrszakasz.** Mint már megírtuk, a sárbogárdi csendőrszakaszt Adonyba helyezték át. Időközben a sárbogárdiak deputációztak illetékes helyen a csendőrkö megtagadásáért, de a miniszter tegnapelőtt Adony javára döntött. A csendőrszakasz november 1-én költözködik új állomására.

— **A fákért.** Néhány hónappal a Rózsáskertről három fát akartak kivágni. Mi akkor a fák védelmére keltünk s nem eredménytelenül. Most sajnos már nem menthetjük meg azokat a fákat, melyeket újabb egy középület udvaráról kivágtak. A vármegyeház udvarán, mely nem egyes emberek, hanem a vármegye közönségének tulajdona, tenisz pályát építenek. Előreláthatólag szép lesz, széppé fogja tenni az udvart. Nem is keresztek, hogy ki, vagy kik építetik,

mert hisz elvégre tenispályára szülés van, anélkül nem lehet egy vármegyét közigazgatni. Ez tény. Azt sem kívánhatjuk, hogy a vármegye irodáinak tisztviselői a Lovoidé 5-6 pályájára menjenek ki felülteni fardat tagjaikat. Az ellen azonban — bár sajnos későn — tiltakozni kell, hogy a szépen összebortuló három fát kivágják. Szegények. Finom lelkű, természetimádó emberek meg is siratták volna őket, ha még midig szép zöld leveleikkel ott látták volna heverni az udvar sarában. Csinálták volna csak 20 cm.-el odébb azt a játékhelyet, egy szót sem szoltunk volna.

— **Koszorúmegváltás.** Dr. Rózsa Mihály (Budapest) Szommer Mór ravatalára szánt koszorú megváltás címén 10 K adott a jótékony nőegylet céljaira, köszönetet mond érte Reé Istvánné pénztárnok.

— **Uj tanítói lap.** Az országos katolikus tanügyi tanácsnak keresztény szociális szakosztálya, mely dr. Gieswein Sándor vezetése alatt több mint tizezer tanító tagot foglal magában, október 1-ével önálló sajtóorgánumot létesített. Az új tanítói lapnak a címe: „*Jövőkép*”, szerkesztője: Wohlmuth Ernő. A meglepően gazdag tartalmú és magas színű első számból a következő cikkeket emeljük ki: a szerkesztő beköszöntőjét, Szabó Jánosnak a tanítóság reményeiről, Moravitz Lajosnak a tanítóság szervezkedéséről, Káth Józsefnek a tanítóság jövőjéről, Horváth Ignácnak pedig a tanítók seregeiről szóló cikkét. Potzta Ferenc: Villog a lát-határon című cikkében megszívlelésre nagyon is méltó gondolatokat vet fel, Gubicza Lajos: Szébb jövő, jobb rendszabály címen a tanítóság közönségét juttatja kifejezésre. Öveges Kálmán és Ruzsinszky József jogos panaszokat hangoztató cikkei után Oszoly Jolán, Balogh Jenő Géresi Vendel és Foerster értékes cikkei következnek. A lapot az érdekesnél érdekesebb apróbb közlemények egész halmazával telefontott rovatok zárják be. Külön kell még felemlítenünk a lap címrajzát, melynek poétikus tartalma és művészi kivitele Jaschik Álmosnak, a képzőművészeti iskola tanárának avatottságát hirdeti. A lap havonként kétszer jelenik meg, előfizetési ára a szakosztály tagjai részére egész évre 1 korona, nem tagoknak 4 korona. Kiadótulajdonosa az Orsz. Kath. Tanügyi Tanács ker. szociális szakosztálya (Budapest, VIII. Szentkirályi-u. 28.)

— **Mozgófénykép előadás a tűzoltó otthon javára** október hó 11-én, pénteken az országos tűzoltó Otthon javára rendezett jótékony célú előadás műsora: 1. Szent Pétervári tűzoltók gyakorlata. Természet után. 2. A tűzoltó leánya. Dráma. 3. Téli utazás Berninában. 4. Tolakodó ügynök. 5. A golya. 6. A szép Nelly. 7. A tűzoltó bosszúja, újdonság. Kivételesen 2 előadás este fél 8 és 9 órakor.

— **Táncfűzérke.** A székesfehérvári kath. legényegyesület f. hó 12-én. Távirda utca 6-ik sz. helyiségében zártkörű táncfűzérkét tart. Kezdeté este 8 órakor, belépődíj személyenként 40 fillér.

— **Értesítés.** Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy ezentul minden pénteken halestélyek tartanak. Zenét Pozsár Lajos zenekara szolgáltatja. Kiváló tiszteltet: **Iurancik J.**

— **Orozva nyuzott a cigány.** Még le sem esett a hó s máris megdőgött a hó, Ney Henrik alcusult szatócs lova. Az utban hullott el szegény, hivatása teljesítése közben. Odafeküdt a hervadozó vadvirágos árokpartira, ahonnan nem kelt fel többé. Hiába volt minden keltegetés, a friss szalma illata sem csiklandozta orrcimpáit. Kimúlt. Gazdája elballagott haza azzal az elhatározással, hogy majd hazaviteti a lovacská tetemét, otthon megnyuztatja, a híret pedig ennyiért vagy annyiért eladja. Legalább nyele forduljon a veszett fejűnek. Otthon megal mellé vett két embert és kocsival kimentek az állatért. Meg is találta azonban már ekker ki volt velközve lói ruhájából. Megnyuzta valaki s elopta a bőrt. A valaki pedig ezuttal Horvát Rudi cigány volt, aki a bört már el is adta, mire a csendőrök elfogták.

— **Uj adót jelentett** be dr. Borchert Jenő ügyvéd és kéri, hogy a virilisek névjegyzékébe ismét felvegyék. A jegyzék okt. 14-től 29-ig közszemlén lesz kitéve. Feltehetően ellene bárki.

— **Névváltoztatás.** Hódör Ann a helybeli lakos vezetéknevét Kis-re változtatta.

— **Alba mozgófényképszínházban** október hó 12 és 13-án itt még nem látott csodás szerep műsor került bemutatásra: „A cirpus gróf” (repülő lovas), 3 felvonásos fenomenális dráma, 3 mellékép: 1. Moden gyermekek. 2. Hűségese kutyája. 3. Duci bácsi szelencéje, magyar film. Vasárnap 3 előadás 5, 7 és 9 órakor.

— **Késsel fizet.** Szabó Lajos polgárdi legény egy bicskát vett Szkaró István dalmát házalótól. Három huszfilléres járt a kérésért, de Szabó csak két jót és egy hamisat adott. A dalmát észrevette a csalást és követelte a 20 fillért, mire Szabó kinyitotta a bicskát és a jogosan követelőző dalmát arcába döfte. A brutális legényt feljelentették a csendőrök.

— **TEÁT MINDIG A FIUMEI KÁVÉBEHOZATÁLNAL** (Barátok-épülete) vásároljon. Telefon 250. Háztartási-tea 1 csomag 5 dkg. 40 fillér, 1 csomag 10 dkg. 80 fillér.

— **Állagászségügy.** Pátkán és Magyaralmason a lépiene, Tabajdon pedig a sertészsész fellépett.

A Fejérmegyei Napló kapható:
Rotter Izsák,
Ulmann Imre,
Melczér nővérek,
Krausz Verona dohánytözsdejében.

Fejérmegyei Napló és Ujjap kapható:

Belvárosi fogyasztási szövetkezet.

Perlaki Ilona lisztkereskedésében Simor-utca.

Szűll Teréz kereskedő Malom-utca.

Fogyasztási Szövetkezet Zátuly-utca.

Finta Imre kereskedő Berényi-ut.

Leibl János kereskedő Olaj-utca.

Barna Viktor kereskedő Ósz-utca.

Vadász Ferenc Budai-ut dohány-tözsde.

— Sikkasztó minden. Nagy Ignác mosodás feljelentést tett a rendőrségen mindenese Cs. Pap István ellen, mert 14 K-val, melyet kokszra adott neki, megszökött. A hűtlen cselédet körözi a rendőrség.

Kiváló minőségű hentesárúk, felvágottak, kolbászok, délutánonként meleg füstölthúsok MARSCHALL-nál Kossuth-utca.

Angol costume keltnék legnagyobb választékban Keresztes Zsigmondnál kaphatók. Ugyanott legdivatosabb angol férfi ruhakelmék.

Fogak Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a. a Zirci templommal szemben).

— **ÉRTESÍTÉS.** Bernstein & Káldor és Becsey cég a székesfehérvári városi vízmű építői tudatják az érdeklődő háztulajdonosokkal és hatóságokkal, hogy egészségügyi berendezéseket tervező és építő irodájukat megnyitották (Rákóczy-utca 9. telefon 252). Kéri a komoly érdeklődőket, hogy irodájukat bizalommal keressék fel, a hol részletes felvilágosítással és rövidesen nagy mintaraktárral készségesen állnak szolgálatukra. Kívánatra lakások részletes felvételét, tervek és költségvetések szakszerű elkészítését, a tényleges megbízásra vonatkozó minden kötelezettség nélkül, díjtalanul eszközlik.

ÜZLETÁTHELYEZÉS. Melyentisztelt közönség szíves tudomására hozom, hogy kádárüzletemet Budai-nt 86. sz. alá, Fábian-féle házba helyeztem át. Raktáron tartok mindenféle e szakmába vágó munkákat, ugyszintén javításokat olcsón és pontosan teljesítek. Weivald János kádármester.

— Mi a divat szín? Angol női kosztüm szövetekben, tegethof, zöld, lila, barna. Ajánljuk a Rudbányai féle kizárólagos posztókereskedést.

Naponta érkezik:

Tátrai csemege-vaj
1 kgr. 4 kor.

Prágai gyógysonka
naponta friss főzés
Szigethy csemege-üzletében.

Szerkesztői üzenetek.

P. Gy. Bicske. B-nek lapja és a K. Sz. egyesületé a csomagban megy. Sok üdvözet.

Apróhirdetések.

Apróhirdetések előre fizetendő.

Műhelynek igen alkalmas, nagy istálló november 1-re kiadó Széchenyi-utca 26. a.

Széchenyi-utca 48. számú ház folyó évi október 13-án délután 2 órakor a helyszínén megtartandó önkéntes árverésen a legtöbbet ígérőnek el fód adatni. Feltételek megtudhatók a háztulajdosnál, Toma Károlynál.

Egy perfekt szakácsnő és egy mindenese fiu helyet keres.

A lovasberényi-ut közvetlen közelében az Akkermann örökösök tulajdonát képező buza-fődek ház teleknek eladó. Ugyanott 2 buza szalmakazal is eladó. Bővebbet ifj. Lits Ferenc Öreg-utca 29. sz.

Istálló 2—4 lóra huszárszobával november 1-re kiadó Széchenyi-utca 26. a.

ÁLLANDÓ BETÉTEKRE

5% - OT

ad a

Székesfehérvári Hitelszövetkezet

Pecset helyett sajtóbélyeggel zárja le leveleit!

EGYELŐRE

nincs nagyobb és sürgetőbb kötelességünk, mint a a kath. sajtó támogatása. Ezen kötelesség lerovásának egyik igen célszerű módja, hogy a

Kath. Sajtóegyesület

művészi kiállítású **levélzáró bélyegeit**

használguk és terjesztjük.

A legkisebb mennyiség melyet postán bérmentve, küldenek, félv. (60 da. rab), aminek 1 korona 20 fillér az ára. Rendeljen belőlük **UTALVÁNYON** és a szelvényen írja meg, hogy „**LEVÉLZÁRÓ BÉLYEGET**” kíván! Tizenkét különféle kép! Négy színváltozat!

1 iv (20 darab)
2 KOR. 40 f.
1 darab ára 2 f.

Megrendelhetők: a **Katholikus Sajtóegyesület központi irodájában**

Budapest, Ferenciek-tere 7.

Egy könnyű tüzeti- és egy könnyű fekete fedeles kocsi jutányos áron eladó, Bugyai Andor fűszerkereskedőnél Buda-ut 1.

Eladóház. Csutora-utca 8. sz. számú ház, lakás istálló és 300 □-ól telekkel eladó. Tudakozódni Iskola-u. 8. I. emelet 5. sz.

Egy intelligens uriaszony gyermek mellé, vagy háztartás vezetésére e hó 15-re helyet keres. Valamint két intelligens leány szintén gyermek mellé vagy komornának ajánlkozik.

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakcszerűen készíttetnek,

SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.

Magyarország legnagyobb és legrégebb varrógép-üzlete.

Székesfehérvár, Nádor-utca. Töltényi-ház



A vagyongyűjtés és az adósságtörlesztés legbiztosabb módja,

mint azt számtalan példából mindnyájan megtanulhattuk, a :: ::

heti husz (20) filléres

befizetési rendszer, melyet tagjainak érdekében április óta a

Székesfehérvári Hitelszövetkezet is felvett üzletkörébe.

Itt azonban nincsenek a tagok 5, 6 évig lekötvé, — nem kell évekeig ugyanazon tőke után fizetniök a kamatot, hanem az év végeig lefizetett összeget — annak 5% kamatával együtt — javukra írják.

Bővebb felvilágosítás a Székesfehérvári Hitelszövetkezet hivatalos helyiségében (Távirdu utca 6. sz.) szombaton 8—12 óráig, vasárnap fél 11—12 óráig szerezhető.

Ha eladni

vagy venni-valója

van az apróhirdetések közt tegye közzé!

SZENT ISTVÁN

ártézi, gőz, iszapmedence és kádfürdő. Székesfehérvár, **Bástya-utca 3. szám.**

Tisztelettel értesitem a m. t. közönséget, hogy a Szent István gőz- és kádfürdőt megvettem, a melyet két ártézikkal és iszapmedencével kibővítettem; teljesen újonnan átalakítottam és minden igényeknek megfelelően berendeztem. Ártézikutaim kifogyhatatlan mennyiségű, gyógyhatású kristályvízzel látják el naponként az összes fürdőmedencéket.

Ami a fürdőkezelést illeti, azt személyesen fogom vezetni és előre is biztosítom a m. t. közönséget, hogy a legpontosabb kiszolgálás, rend és tisztaság tekinteteken szigorú ellenőrzést gyakorlok. Személyzetem első rendű masszírozók és tyukszemből áll, akik szakképzettségük és előzékeny modoruk által iparkodnak majd a mélyen tisztelt közönség elismerését és szeretetét megnyerni.

A mélyentisztelt közönség szíves pártfogását kérve maradtam teljes tisztelettel

Ifj. TOGL GYULA,
fürdőtulajdonos.

Gőzfürdő napok:

Urak részére: Április 1-től október 31-ig reggel 5 órától, november 1-től március 31-ig reggel 6 órától déli 12 óráig. Ünnepek és vasárnapokon egész nap.
Hölgyek részére: Naponként délután 1 órától este 6 óráig. — Pénteken egész napon át. A fürdődíj pénteki napon kivételesen 80 fillér, ruhával együtt.

Fürdődíjak ruhával együtt:

- Gőzfürdő —60
- Gyermekek 10 évig . . . —30
- Porcellán kád 1—
- Cinkád —80
- Hideg-gyógyfürdő . . . —60
- Iszapfürdő 2—
- Szénsavas-fürdő 2—
- Sósfürdő 1—
- BÉRLETJEGYEK:** 10 db. gőzfürdőjegy 5 K, 10 db. porcellánkád fürdőjegy 8 K, 10 db. cinkád fürdőjegy 7 K.